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Гетерозис – це властивість гібридів перевищувати за окремими ознаками батьківські компоненти, що залучені до схрещувань. Це явище проявляється лише тоді, коли пари для схрещувань є комбінаційно здатними. Серед таких гетерозисних комбінацій добираються кращі (елітні) рослини. Доцільним є селекційний добір перспективних рослин саме у гібридних комбінаціях F1. В інших поколіннях F2-F4-добираються трансгресивні форми з істотно доведеним перевищенням ознак. 
Метою нашої роботи було вивчити фенотиповий прояв кількісних ознак у першому гібридному поколінні сої і відібрати кращі гібридні комбінації для подальшого добору генотипів з поєднанням бажаних ознак і пошуку трансгресивних форм.
До гібридизації залучали сорти вітчизняної та зарубіжної селекції, які характеризувалися різним рівнем прояву комплексу господарсько-цінних ознак (Аметист, Соєр 2-95, Альтаїр, Bravalla, Білосніжка, Агат, Мяо-ян-Доу, Краса Поділля ). 
Визначали ступінь фенотипового домінування (оцінка домінантності hp) по 9 гібридних комбінаціях. У 6 із них за материнську форму взяли сорт Аметист, який характеризувався підвищеною посухостійкістю, підвищеною урожайністю і стійкістю до розтріскування бобів. Батьками слугували китайський зразок Мяо-ян-Доу (підвищена холодостійкість) та вітчизняний сорт Краса Поділля (стабільно висока кількість насінин з рослини, велика кількість гілок на рослині, толерантність до понижених температур, висока обнасінненість). 
У комбінації Аметист/Мяо-ян-Доу за більшістю ознаками спостерігали гетерозисний ефект. Лише за ознакою висота кріпленні нижнього боба у цій комбінації була зафіксована депресія ознаки в гібриді F1: hp = -17,25. Проте китайський зразок Мяо-ян-Доу може бути донором для виведення сортів з високим кріпленням нижнього боба, тому що варіювання цієї ознаки у гібридного потомства комбінації було високим (3…9 см). Висока мінливість значення кількості насінин з рослини у представників цієї гібридної комбінації знаходилась у межах 141…465 штук. Суттєво різнилися рослини і за кількістю вузлів на головному стеблі (14-22) при середньому значенні 19. Ця комбінація також відзначалася високим середнім значенням кількості бобів з рослини, що становило 211,3 шт. при амплітуді варіювання 103-352 шт. Таким чином, можна вважати, що зразок Мяо-ян-Доу є джерелом набору генів, які відповідають за такі важливі господарсько-цінні ознаки як кількість насінин з рослини, кількість бобів, кількість вузлів на гілці і кількість гілок. У першому поколінні цих двох комбінацій Аметист/Мяо-ян-Доу і Аметист/Краса Поділля спостерігається за більшістю ознак ефект гетерозису, що означає більшу вірогідність пошуку трансгресивних форм у наступних генераціях – F2…F4.
За схрещування двох сортів, що належать до різних груп стиглості – Аметист ♀ (ранньостиглий сорт) та Альтаїр ♂ (середньостиглий) гетерозис спостерігали за кількістю насінин (hp=2,93), кількістю бобів (hp=1,61), кількістю вузлів (hp=29), а також за таким біоморфологічним параметром як висота рослин (hp=1,47). Селекційно цінною ознакою батьківської форми цієї комбінації Аметист/Альтаїр була також крупність насіння. 
Наддомінування у 100% випадків є характерним для таких елементів структури урожаю як кількість бобів і кількість насінин з 1 рослини. 
Таким чином, у всіх комбінацій за ознаками кількість бобів і кількість насінин з однієї рослини відмічено позитивний гетерозис. З урахуванням комплексу ознак для подальшого селекційного опрацювання відібрано дві гібридні популяції - Аметист/Мяо-ян-Доу та Аметист/Краса Поділля. Для формування гібридних популяцій за ознаками висота кріплення бобів і кількість гілок необхідно вести пошук селекційних матеріалів, які здатні давати гетерозисне потомство.
